FEBBRAIO 2008

MATEMATICA E FANTASIA

ESPERIENZA DIDATTICA NELLA SCUOLA PRIMARIA
a cura dGIUSEPPE AMATO ( alias Davide Tamatoni)

Classe terza

INGEENGIRNEE: : Oucsto ¢ il momento della crestitiie nostre sicurezze, del consolidamento delle
tecniche fin qui costruite, ma é altresi il tempatano per imparare a misurare, a raccogliere dati
sempre piu complessi e lo faremo costruendocpiésacome se fosse un problema da affrontare
per la prima volta. Avremo le "nostre “ misure aueremo senza timore delle apparenti difficolta,
faremo con esse le equivalenze e ogni qual alteeagpne. Sembrera di allontanarci dagli altri, per
seguire un mondo un po' fantastico, ma i concettndstro gioco/scoperta saranno corrispondenti a
quelli di tutti e impareremo prima e di piu sentecidorotagonisti di un vero gioco.
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Noi siam@ 18 e ci siamo seduthase 5

io io io io i(# io io 0 I00

:

io io io io ic\ io i0o io

3 fare gruppi vuol dire dividere
18 5

S

15 3

ora dovremurore il 3 risultato bianco con il 3 arancionel@blaco.
Capiamo che e la stessa cosa, ma siamo imbareReatiapire facciamo la R : con i dati vestiti
alunnifd 8 : alunni 5 = gruppi 3

dati omogenei = cosa nuova +-

SEEGEIgle]; Divisioni omogenee ed eterogenee
Occhio alle marche e ai fuggit{ resto)

t 68:p4=t u78:u=-c torte : persone = torte
68 L _4 N Q—\ uova : uova = cestini
'y 4 17 L6 26
28 18
28 18 |NBEIEIEEHE -: Ripeto il monologo che tiecno ogni

gualvolta eseguiamo un R di questo tipo.C.I5, con grande coraggio, inizia a far gruppi nei
gruppi arancioni e li imprigiona; poi verifica ch#fettivamente siano in cella con una telefonata 4
1 = 4, intanto 2 gruppi si spostano e vengono taggidai liberi che si aggregano per essere piu
forti (28), ma il C.S. con il fucile delle tabelérfa altri gruppi e li porta in cella verificandorcla
solita telefonata (4 x 7)) I'effettiva presenzagtegionieri. Il C.S., poiché non vi sono fuggitie
quieto.

Diremo “quoto” quando uniformeremo il nostro lingggo a quello ufficiale. Al contrario il
Comandante Spezzatoresarebbe inquieto se in giro ci fossero unita ftiggiche costituirebbero
per lui un potenziale pericolo e rappresentanonamaconclusione definitiva della battaglia
divisoria.
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Il maestro attacca al muro un cartellone e usadtch perché non sa se le puntine sono sufficienti.
Bisogna allora conoscerne il numero. E un'imprésaiatica! Armiamoci con gli attrezzi piu utili.
Saranno i dati, le relazioni e tutto quello chereer

e

Il maestro dice:- Michela, misura con la tua matitartellone-
Mentre Michela lavora noi ragioniamo per far nasceer conoscere il numero di puntine
necessarie. Bisogna usare una R

ERER

dati eterogenei dati omogenei

=

Ci serviranno due dati che saranno i genitori dehero di puntine.

HnENE :

Michela ha terminato di misurare il tabellone € 1 6 matite
Ora conosciamo un dato/genitore.
Bisogna conoscere l'altro e poi farli sposare awenR.
Proposte per scoprire l'altro dzdoitore
Davide:- Cerco di mettere puntine piu 0 meno algsa distanza-
maestro:-Bravo, pero cosi non mi dai dati -
Monica :- Se ci fossero i quadretti....-
maestro :- Una puntina ogni tanti quadretti sebhbeesolo ad eliminare il piu 0 meno !-
Danilo e Federica .- Bisogna decidere ogni quarattet-
maestro :-Bene, facciamo ogni quattro.-

mie6 ? m 4 =

b
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Ora scegliamo la R senza guardare il tabellone elprinazione

i dati sono omogenei quindi X no.

Nemmeno + perche il tabellone si allungherebbeldPstessa ragione nemmeno — (si accorcerebbe)
Allora rimane : che quando funziona con dati ome&génnascere un dato vestito di nuovo

mMfe | m 4
volte o punt 4

Cerchiamo di misurare una foto grande e poichétquebkanno delle misure proviamo a misurare i
bordi con l'unico mezzo a nostra disposizione: ddita di Michela.
Abbiamo provato, ma le difficolta sono molte: avama pezzetti piu piccoli della matita e poi non
si possono fare le curve!
La matita-misuratore dovrebbe essere un filo piegleecosi farebbe le curve!
Semplicemente usiamo un pezzo di spago lungo tam@nto la matita. Chiameremo questa misura
curvimatita e I'abbreviazione sara cm.

Iniziamo a nomare
bordo dellafoto = e€ém3 e un pezzo armadietto £ €m 6 e un pezzone
guaderno = c€m 1 e un pezzettinogiornale =¢m 2 e un po'

in questo modo le misure vengono bene, ma c'®blpma dei pezzetti. Come si risolve?

Poiché non nascono proposte, il maestro misur@nit®d. cm 6 e non un pezzettino, non un
pezzettone, ma un pezzo. Osservando il pezzo silvenissimo che esso € proprio la meta dalla
curvimatita. Troviamo un oggetto che sia giustmkta. Un pezzo di cappuccio della penna di
Chiara é la meta e noi lo chiameremo curvicappugc) mentre meta cc e uguale hnma di
Alessio: sara unglCUIVICOMIMENc o)

Stamattina il maestro ha detto a Michela di misuta distanza tra un muro e l'altro dell'aulaaEll
ha impiegato, facendo il piu presto possibile endsadl mostro misuratore, 70 secondi cioe 1
minuto e 10 secondi.

Dopo questo lavoro il maestro ha cambiato completdendiscorso suscitando curiosita:-Come
pensi sia fatto un marziano?- Per Luigi era veatedue antenne e due dita. Per Federica era rosso
con tre antenne e un dito. Abbiamo cercato di gicate il perché della scelta del colore e delle
dita, ma per queste il discorso si € complicatocesa servono le dita?-

Per afferrare, per lavorare, ma la cosa piu impéetaon usciva fuori.

Allora il maestro ha ordinato ad un compagno drsau una sedia per farsi vedere meglio e di
mettere le mani in tasca. La nostra meraviglia auawa; quindi il maestro ha iniziato a chiedergli
le tabelline. Noi abbiamo visto che le dita si mexano dentro le tasche! Subito un brusio si &
sparso; avevamo capito che le dita possono seyeireontare. Evidentemente i due marziani
dovevano contare in modo diverso. Uno sicuramenbase due e l'altro in base tre. Nel disegno
abbiamo aggiunto un uomo con dieci dita che nangate contava in base dieci.
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Cosi tre caramelle erano contate in modo diverso

11 \ 01 3

! 1

abaco marziano W 37 168 1 gueste sono le falliate@co

marziano in base due /
cm c g

gueste sono le marche uniche di misurazionenitate da noi.
Ora il maestro ordina a Michela di rimisurare iVpaento il piu in fretta possibile.
Questa volta vi ha messo 55 secondi. Ci vuoleranitoppo tempo, cerchiamo di fare piu in fretta.

Come?

| piu semplici cercano di accelerare i movimentledmani, ma le misure diventano imprecise.
| piu furbi, come Davide, propongono di costruirerisuratore piu grande decidendo noi quante
curvimatite deve essere, proprio come si e fattoleguntine ( una ogni 4).
A questo punto il maestro storce il viso ed esctaia dobbiamo essere furbi, siamolo fino in
fondo! Osserviamo le fasi dell'abaco e facciamoleigpondere alle nostre misure. La misura piu
grande nascera da sola!
Eccola il nuovo nome e biscurvimatita. Ora Michalisura usando la nuova misura e impiega 20
secondi

: Sono nate le misure di lunghezdiate in base due. Ora dobbiamo usarle,
imparare a cambiarle come un grande unico giocouke noi siamo i protagonisti. Noi sappiamo
che i compagni delle altre classi fanno cose dejarsa giocano meno e per ora va bene cosi.
Niente compiti per casa, se non su base assolutamelontaria e per chi puo farsi ascoltare dai
grandi racconti le nostre conquiste e...buon divertita!

Cambi

Significa dire la stessa cosa in modo diverso. 8lguod cambiare una cosa con un‘altra all'incirca.
cambi devono essere precisi, giusti, validi pef.tut

E estremamente importante la decisione di scegliénguaggio pitl utile. Quando misuriamo
usiamo il linguaggio delle misure. NOI ABBIAMO LEQSTRE. Basta decidere quale usare con
intelligenza, cioé usando la piu utile
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decido
marca
utile es armadio b = cm 6

possiamo mettere un u € tra i due linguaggiduk Yecisioni, perché I'armadio & sempre lo
stesso. | cambi mutano le marche e i numeri, variéa e\sempre la s{essa.

Biscurvintatcurvimatita

osserviamo i risultati = bcm 3/= cm 6

abbiamo misurato usandgle marche/da grandi alpideer passare da una marca all'altra subito
abbiamo mandato dei gompagni a misurare, goi Solyenproposto di usare la legge dell'abaco in

j . E UNA $SCORESENSAZIONALE!! Non si misura pero

la R rip du da una marca grande a quella piu piccola

R
N5
Nel nostro lavoro incontriamo dei problemi che via debbono essere risolti. E il caso delle
misure e del tempo occorrente per misurare. |dyicao scoperto che per cambiare marche grandi
in piccole bisogna usare una R  Ragioniamo

32 16 8 4 2 1
bcm jem cc ko

: === Rx es bem1=(8km?2
una biscurvimatita &€ due curvimatite \ /
X

Il maestro ha preso le misure ad un alunno pesdpire che misurando si raccolgono dati diversi,
infatti I'alunno misura cm4 cc2 cg8

ora io so che una bcm vale due cm percio possaheéem 4 sono bcm 2 cosi cc 2 sono una cm.
Tutto questo € evidente con la gomma, il cappudaimatita, ma io devo usare una R per fare i
cambi. Per ora ho cambiato dal grande al piccaloRa presto faro al contrario.

Se una misura € tante cg curvigomme, per sapanardi@c curvicappucci corrisponde bisogna
cambiare senso e usare una R contraria cioe :

| > Rx
R:

. |
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B 128 cc 64 | ch 32 bdh 16

2 ||

8" la misura ifICHIIGRIN< ¢ una VERITA espeetn diversi
modi
NBEIEIEEHIE-: \aturalmente eseguiamo le divisimi la solita metodologia

Il maestro, facendo teatro, ha misurato il caigdcon una dmi (decido marca inutile) cioé ha
usato la cg curvigomma!!! Ha portato il dato insda e noi cambiandolo lo facciamo diventare utile

cgl426 :2pezzi=ee213 o6

|\ 4

Nella nostra scuola vi sono 450 alunni. Ognunanhaedia 5 parenti. Quante persone sono
interessate alla nostra scbla?

I dati sono eterogenei quindi R x
R.d. Al 75(0 p| Devo ripetere i parenti tante volte quantisgli alunni
?

p5xal 450 =p 2250
Per comodita rovesciamo i dati senza mardhienainti

saremmo in difficolta con le marche. Eseguiamo ¥50con la tecnica degli ordini colorati che
riassumo. Bianco per bianco= bianco. Bianco parasae arancione con cambio in avanti. Bianco
per arancione con cappello =arancione con due #apeeil cambio in avanti

Ogni volta che dividiamo facciamo tanti gruppi gitaquanto il C.S.
Per controllare se la battaglia & stata fatta loegerrera fare una strada contraria. PrendereileC.
ripeterlo tante volte quanti sono i gruppi.
Silvana osserva: -E inutile fare la prova perchéldati che sono prigionieri in gruppi sono gia
I'esercito, solo che e in prigione! -
E vero, perd potrebbe accadere che il C.S. naddlate compia qualche sbaglio; il binocolo
delle tabelline potrebbe essere opaco o le selgipetrebbero non unirsi bene ai fuggitivi di
vario colore; per questo la prova serve.
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IBEIEIBEHIE-: A cvo costruito una macchinettaqmereggere le analisi grammaticali che era
in pratica un cartoncino forato che applicato satiatto di un testo evidenziava un certo errore
per cui senza leggere tutto ero in grado di stahilicorretto . Questo faceva risparmiare molto
tempo.

- La macchinetta per correggere fa risparmiare tepnpprio come la R x
- R.d.

Ts 32risparmiati per
ogni quaderno tempo secondi guaderni
g 18

7

dati eterogenei R x

tsB2xdl18=t8576 32 x a8

b x b= b cambio in avanti 1

b x a= a cambio in avanti aran con cap

a X b= a e nessun bianco quindi un punto
ax a=acon cap e cambio

Rd
Ts 576 leggq
60

datdsono omogenei quindi poiché sento che la Riénarca della
damda sara una cosa nuova cioe gruppi di tempo segtsd

Quanti gruppi da 60 secondi vi sono
Poiché un gruppo = un minuto allora la marca €? m
ora eseguiamo la divisione che & un casomuov

6 ‘ 160  Roberta dice:- Smtaione fosse bianco potrei
— Francesca:- o essendo niente € come se fosse una aggiunta!
Maestro :- Ealggiunte si possono anche togliere..

Per ora Roberta ha ragione.
A gquesto punto nasce l'esigehnzdfrontare il nodo della moltiplicazione e
divisione x 10-100-1000 ecc
2
- 76 6ridordo che i gruppi di gruppi hanno un cappelicappelli
aumentano con l'aumentare dei gruppi di gruppi.
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Confrontando i due numeri si vede che c'é statcammbio in avanti di colore. E come se il numero
avesse ricevuto una spinta regolata dalla base diec

Ix @ 0=

Se la spinta ai numeri € indietro la R sara coiati@oe :
Iniziamo a spingere i numeri

=—>= gpinta indietr(-li flodhs I/, 0

e uscito fuori della porta perchetato spinto tanto quanto
se stesso. Veramente o zero non ha ricevuto yénees ma gli altri, spinti, hanno preso il suo feos
e non volevano andare fuori della porta

: La porta dell'aula e diventatadandrcazione tra i colori dei numeri. | bambini
erano numeri, io li spingevo e ovviamente unojahbo, finiva fuori della porta, assumeva un
nuovo colore e gli altri cambiando posto cambiaveaalore.

Con guesta spinta i numeri si sono rimpicciolitbase dieci e il bianco e uscito fuori della porta
diventando verde di rabbia.

Erica si alza e misura la porta. Ella decide matda  biscurvimatita 3 e curvimatita 1
E una decisione bianca

bcm 3 g la marcaif@irisce sempre alla decisione bianca

ora cambiamo marca bcrr\j
x 2 legge 5 cm 7
Ottobrd

Facendo musica con Anna si fanno molti cambi. Adcnate vengono cambiate con altre, ma la
legge del cambio giusto e preciso vale sempre.

Poiché anche i cambi con le nostre misure segubstessa legge, ci € venuto in mente di far
corrispondere il mondo della musica con il mondibedmisure. Abbiamo iniziato con una nota
uguale alla curvimatita

=cm ma anche

|
|f
— -

bbcccc
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ma anche p p p p

BEJEdEGE-y A questotp Anna ha voluto ancora

cambiare le note cg (curvigomma) con altre, pendpse con la legge marziana. Nessuna
meraviglia, perd noi non avevamo una misura coorigignte e allora I'abbiamo costruita usando il
temperino di Monica che e proprio la meta di una cg

PP RO PO PP =ct(curitemperino) I ctil 6t ¢6t 6t &t et [t

Nella musica ogni nota puo essere cambiata in agantlietro e se non vi fossero note, senza
dubbio vi sarebbero delle pause di suono grandtaofe, ma sempre obbedienti alla legge del
cambio.

Il suono dura una battuta e la pausa corrisporid®alei numeri. Esso cambia colore, cioe valore
in base al posto che occupa. Se la pausa sostitwiga una battuta, avremo una battuta di silenzio

Ci dividiamo in gruppi € misuriamo il corridoima ogni gruppo prende una decisione diversa
: Durante il lavoro chi usa una méspiu grande fara prima e sara piu preciso tanto
che il gruppo che usa una misura piccolissima netira a concludere.

Gruppo A bcm16 gruppo Bcem 32 gruppaect6 4 gruppo D cg 1 2 9 mentre il gruppo
E non conclude

Noi sappiamo che da una fase all'altra c'é la leiggdue.

Pensando che la misura con la bcm e la piu graogénei piu precisa possiamo controllare il
lavoro degli altri gruppi e anche fare, con il @amento, il lavoro non fatto dal gruppo E.

Il numero , cambiando marca piu piccola aumenteeseiosi della R x

R.d.

Bcm 16 legge 2B quantéiém

ho ragionato sul vestito o marca del dato 2. Elegge, & doppia e indica quante volte la marca pil
piccola & contenuta nella grande

cm 2 x bcml 6 =€m essendo dati gemei la marca risultato € come la marca del
Comandante Ripetitore e volendo sapere quante smna accade cosi

cm x bcm =€m

osserviamo il lavoro del gruppo D  bcm 16 x ¢g 8
=cg 8 x bcm 16 = cg 128 ha fatto un picerrore

ora facciamo noi a tavolino il lavoro del gruppo E
ct 16 x bcm16 = ct il 16 poiché e unacaanata per ultima la scrivo verde come i numeri
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spinti fuori della porta. Questa R ha messo in matwori verdi che seguono le stesse leggi delle
tinture che gia conosciamo. Nasce un dubbio stdksef* decisione bianca” perché il gruppo E se
avesse lavorato avrebbe deciso ct curvitemperamdbii e io invece li vedo spuntare verdi.

Primo | colori verdi, dallo scuro al chiaro, somati spingendo i numeri e poiché ad ogni posto
corrisponde una marca, l'ultima nata cioé ct erdeze

Il mistero &€ semplice: le nostre marche sono ire o, ma quando i bambini parlano, poiché sono
umani, parlano in base dieci e allora i dati ratc@no umani: bisogna tradurli in marziano!!

Il gruppo A avrebbe dovuto dire 207070 O NBENEIERME-: ~ar collocare pazientemente i dati
raccolti in umano nell'abaco.

base 10

= O H O

102 3] 4B
102 3:4i 0 x10

i numeri si spostano, ma la porta rimane dov'e.
Siamo in una fase delicatissime&rc@ di eseguire x e : facendo spostare i numeri.

La porta sarebbe la “e” che aggiunge un pezzo anaraa inferiore a quella scelta per misurare.
La “virgola” non appare e quando verra stara ferma.

1 Il televisorelid classe € grande :- Tanto cosi- -Tanti pdlici
Il maestro folppensava che si trattasse di cipolle, poi hatcagpie i
l televisori somasurati con misure strane, proprio come le nostre

Poi ha fattosomiare con la sua scarpa cio€ il suo piede. Ceweglia di
confrontare queste misure con le nostre. Bisognaszere quanto vale un piede.
Lo misuriamo conlacmeilcc. Unpiede=tmccl il televisore e piedi 2

R.d. P2
% ?
| G

intanto togliamo la e'/ ettendo in\R un dagr volta sciolgo due punti interrogativi blu che
corrispondono a questg’domande
Quante e¢m in 2 piedr? Quanti cc in\2 piedi ?
cmlxp2scm cclxp2=cc?2
Dovrei unire le due misure nuove trovate, ma leamaisono eterogenee allora cambio una misura
nell'altra cc2=ct R :perché vado da una marca piccola a ungrpnde e
il numero diminuisce cc2:ccovolteZm 1l
Finalmente possiamo sciogliere I'ultimo punto irdgativo perché i dati ora sono omogenei
cm 2 +cm 1=¢cm3
Prima abbiamo tolto la “e” facendo R sui pezzi rstha
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Ora proviamo a fare un'unicarRpettando i colori e ricordando che la “e” € la rta.
Rispettiamo anche i linguaggi marziani per cudp2=10 uno zero ed eseguiamo

1el1 x

p 1 0 = linguaggmano 3

ol
1 1 .
1 1ef0 bianco x verde = verde hiaxbianco = bianco arancione x verde= bianca (ti

di qua, tira di la ci si ferma in mezzo) e il puntiper mancanza di verdi.
Arancione x bianco = arancione

MBS Si sara notato che “ riporti” @éptiti” nell'esecuzione delle operazioni sono
sostituiti dal concetto di cambio in avanti o irtcoe

Il nostro problema € quello di misurare distanagghe. Ovviamente dovremo servirci delle nostre
misure e della legge marziana ( doppio).

In classe nascono subito gruppi di idee. Il padit&rica dice: - Misuriamo la meta delle cose e po
facciamo il doppio!- Il partito di Paolo :- Costamno una misura piu lunga!-

Il maestro che e il presidente della classe ricor@i@ate pure, pero rispettate la legge del dopp®

e valevole-

Il partito si organizza e crea una misura doppiéad®eEm; poi a Francesca viene l'idea di usare il
doppio del doppio cosi si € costruita una misutdipe bcm bem becm bem

Tutto bene, pero in classe iniziano delle discussiQualcuno pensa a come sara difficile fare
cambi con R x e : e numeri grandi, cosi nasce upgyr di protesta.

Francesca addirittura, capendo le difficolta, campartito e chiede al presidente maestro di
cambiare legge. Il maestro dice che si puo, madelveno essere tanti a chiederlo; almeno cinque e
cosi poi lui lo proporra a tutta la classe. Franagper far gonfiare il suo partito, a ricreaziomette

un tavolino in piazza e chiede firme.

Il maestro accoglie la richiesta del partito deltatesta e prepara una domanda per i cittadinadell
classe i quali dovranno semplicemente rispondemeuacsi o con un no.

Il presidente prepara il referendum

| A tdasse sta votando. C'eé molta emozione per iltaguperche
e & cancellera la legge del doppio dovremo dadade per
ossituirla con la nuova legge

Risultati  votanti 18 si 10 no 8
Per misurare le cose piccole continueremo, magyeose lunghe dovremo discutere e trovare una
nuova legge.
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Novembr

Oggi il maestro faceva delle osservazioni seriegimdompagno e lui in sua difesa diceva:- Non ero
solo!- Il maestro allora ha detto:- La verita & peenla stessa, non cambiano i fatti anche se li
vestiamo con parole diverse!-

Questo e un discorso matematico.

B 18 tutta la classe
B 18\ha votato b 181&= classe 1
/
ho scritto la verita in due modi Hogse R : perché e l'unica R logica possibile tra dat
omogenei
b 10 questa parte ha detto si. E verita
b 18 b 10 : b 18 = classe 0, ma 10 hamtato
b8 :b 18=classe 0, ma 8loavotato

b8

b 18 guesta parte ha detto no
LA LEGGE DEL DOPPIO E CANCELLATA DA ORA DOPO LA BM
firmalgresidente maestro
Amato
Francesca subito osserva che per avere una nuarea senza usare la legge del doppio che é stata
cancellata bisognera usare una nuova base. Pa@p timarziani avevano 2 o 3 dita; si potrebbe
usare base tre e triplicare la bcm. Chiara inteesidicendo che la base tre € ancora piccola e

ropone di usare la base dieci. Il maestro appreveta |JCCIDISCUIIEL 2
one
bcm| cbcm dbdm  bazm cc 8] 6t

legge del dieci legge del due prima del referendum
dopo il referendum

Sono nate misure in linguaggio umano base diedi panno nomi nostri. Usiamole
bcmid 6 pezzi8 R x b 128

’\‘ _

S — T L

GOt ) | JCTTT CITI

bcn.28 = dbcm da una maiceola ad una grande il numero diminuisce pescio

deve dividere  [}128: 10

8 prima avevo deciso cosi , ora hisdealbcmfl12 e 8bcm

Cambiare marca e quindi numero vuol dire la stessa in modo diverso. Questi cambi valgono
tanto/quanto. Per questo si possono chiamare dgnaea

Se beviamo il brodo con un cucchiaio piccolo fargarde cucchiate, ma il brodo bevuto sara stato
sempre lo stesso.

Spingendo i numeri fuori porta possiamo separani gna virgoletta per non disegnare sempre una
porta.

Download www.maecla.it




FEBBRAIO 2008

Con guesto disegno entriamo con una lente di naynaento dentro al funzionamento della R :

ls \\2 c *WTT?* c *
I Y s e *
3 11 ******l * % Elgfuppo
32/ H A o o * **x | %
**
%k ok kK * %
* Kk K K % * %
* k Kk K % * %
* Kk K Kk % * %
Hok
** * *
x *1 0 gruppi
*

Il C.S. fa gruppi grandi tanto quanto lui; c'é fuiggitivo che corrisponde all'ultimo gruppo fatto
prigioniero c:c=g ma se faccio c: b eosi

% F % *
C

* *x * *x x/% *

FF F *F * * Il

* % * *x %

Facciamo corrispondere i simboli delle azioni camiboli in base 2
Qui c'é un richiamo interdiscipliea tra il lavoro matematico e quanto viene
contemporaneamente fatto in area logico-linguis a.

I nostri simboli di misura
mbcm  cbcm dbC\m bcm cm cc cgt ora

N N W R

ap+p pap+ aop p ora

A ////

omo Assiri EgiziaFenici Greci Romani  Mammiferi  rattil

Vediamo che un ct &€ uguale al primo passato ediGg&guito.

L'ultima nostra marca corrisponde al modo di parlaiti passato che abbiamo. Ma il tempo non
finisce li, e iniziato ben prima e per parlarnees misurarlo sono necessarie misure in basi grandi
come quelle del doporeferendum. Il tempo € antsifme misurato con onde lunghissime nelle

guali sono avvenute lentissime trasformazioni.

Da questa corrispondenza nasce l'idea di fare caarbi tempi delle azioni. Quando parliamo noi

misuriamo il tempo e per farlo, come nelle misuedledcose, dobbiamo decidere quale marca o
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tempo usare.

Abbiamo scoperto che tutto si puo affittare, anitltenaro. Chi ne ha e interessato ad affittarlo a
chi non ne ha; questi hanno interesse a farsemarfare qualcosa. | due interessi delle persbne
incontrano e raggiungono un accordo sull'affitto.

Si ripete sempre lo stesso dialogo

Bambino :- Vorrei dare in affitto i miei € 10500!-

I commesso della banca chiede:- Bene, ma quampipgida cento hai ?-

A guesto punto il bambino deve saper risponderesamrezza e quindi bisogna imparare a dividere
 nostr soldi in gruppt da € 10D HETEUBRETERGHIE

Nella R : vi devono essere due dati omogeneigrendscere una cosa nuova cioe i gruppi

? 0?7 =49

€ € = g

€[0500 : €3400= g La prima osservazié che il C.S. E molto grande, poi notiamo che
due fasi sono vuote in entrambi i dati.
Allora proviamo a dimenticarle per un attimo: rigano due dati mutilati. Eseguiamo lo stesso la
divisione con i colori

L

si vede molto chiaramente che il nwomdirgruppi € lo stesso del denaro, ma ha cambiato
valore e colore. Vi & stata una spinta € 1050Q00 = gruppi 105
La dimenticanza delle fasi vuote perarratio e@una dimenticanza, ma una spinta.
Il cassiere ci dara € 3 ogni gruppo da cento dégosiNaturalmente dovra passare un anno
Rd. € 5
€ 10500 I sciogliamofgdconlaR x e ilp ConlaR + €315 + € 105000815

Con la classe siamo stati spesso in campagnai@ablesservato molte cose anche la caduta delle

gocce e ci € venuta in mente la legge del pesoil o a farle cadere. Ma quanto peso? Per
saﬁerlo occorre pesar altra

o Costruiamo una macchina perfraati

n questa pesata non c'e
confrorg bisegna inventarselo

pesa{\W

— 1]

I maestro storce il naso sentendo puzza di gratifficolta e inizia una spiegazione

apparentemente lontana dal discorso.

Disegna dei quadretti dicendoci che sono dei céintache le frecce tra loro sono i confronti che si
devono fare per poter esprimere un giudizio: @raferisco? Se non lo faccio sono in pregiudizio

il celeste enéronta con altri 3. Il verde con altri 2 e il fgacon il viola
totaieconfronti
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Abfria disegnato i percorsi e i confronti 0 pesatendskro cervello
prima del giudizio.

Il nostro scopo e quello di poter esprimere un igiodsicuro Chi preferisco?
lo so che pesare € confrontare e ho capito cheigmsndere bisogna fare tante pesate e allora
potremmo tradurre la domanda “chi preferis¢i?“quanto pesa ?”

Una Situazione e ma
mare raccolta dati

Il SE mette in movimento i dati

sHprh
se A R.d. By €3 b2
£

_a' Problema gémplesso pleyiungere alla risposta rossa necessita di
rispondere ai due punti interrogativi blu. Il testel problema~on é vestito, ma solo raccontato e
durante il racconto si annotano i dati/e le domartdesorgono sportanee. In questo caso gli alunni
sono 18 e portano 3 euro per l'assigurazione. Dorg@ortare tot euro,™ecco il primo punto blu.

Dati eterogenei R x. €3 xb 18 =€ 54 4€-5€ 36 (gia raccolti) = €18 che alcuni bambini
devono ancora portare( sciolto anche il secondaopifu) Ora € 18 : € 3 (dati omogenei
origineranno la marca del punto rosso b 6 dewamora portare la quota.

Il Se incombe su tutto il ragionamento; € una peEdathe fa girare tante ruote dentate e risolve un
problema. Certo che tutto dipende dal modo intetitg di pedalare usando il cambio per affrontare
le difficolta del percorso. Nel problema usareahtio significa usare le R nel tempo e nel modo
giusto. Se pedalo risolvo il problema e faccimia strada

36

MACCHINA DEL CONFRONTO
Il temperino ha un suo peso sempre uguale. Costouian, peso/confronto seguendo la legge nata
dopo il nostro referendum, cioe la legge del dieci.

Mtp ctp dpt pt  peso temperino

Abbiamo qualche difficolta pratica per costruimgostri pesi di confronto, perché non abbiamo tanti
temperini. Ci arrangeremo facendo un confrontd temperino e del riso

m riso ?  tanto quanto

curvitemperino
Usando il confronto abbiamo costruito tre pesi masn base dieci secondo questa corrispondenza
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1 ct=pct= tanto riso per far giungexgésata in equilibrio
10ct= dct= riso dieci volte tanto
100ct=cct = riso dieci volte dieci

Ora abbiamo tre pacchi di riso i quali per noi sboonfronti per pesare gli oggetti.
Le prime pesate saranno per oggetti piccini, maures ci vieta di costruire in base 10 un peso
confronto dieci volte piu grande. Le marche hannaame che nasce dal peso del temperino, ma
poi la storia continua e si forma un pacchettirm,yn pacchetto, poi un pacco. Il pacco viene dato
a Simone che portera un mattone dieci volte piamies Il mattone verra dato a Luigi il quale ci
portera un pietrone dieci volte piu pesante.

Siamo andati a recuperare delle grosse scatolez gepolistirolo. C'é uno scatolone grande e
sembra che non riesca a contenere le scatole powlpi Allora il maestro ci invita a fare come
guando si riempie un salino e cioé la scrollateeupera spazio. Lo spazio occupato dalle cose si
chiama volume.

Sale @ prima e dopo la scratiati

Anche una sarta quando lavora deve usare un metodpera spazio per tagliare la stoffa e fare
meno avanzi possibili

stoffa <> D\ stoffa
avanzat avanzata la parte bianca e avanzata

Le due sarte hanno lavorato in modo diverso tanéogti avanzi di stoffa sono differenti.
INBEEIEEHE-: Lo differenza degli avanzi & @miente solo nella forma

Le nostre macchine del confronto sono state appdesemano una mostra della nostra fantasia. Il

confronto funziona con la legge dell'equilibrio.r&ggiunge la conoscenza di quanto pesa una cosa

guando con I'equilibrio si vede che c'e parita leomostra misura.

Pesate : forchetta = dpt [lle 1){ 1,1) cambididbt ptfiL1 spinta dei numeri in avanti R x
diecipesotemperino pesotemperino

altre cambi  dptfl,1= ctpl0,11 spinta dei atirmdietro R :

diecipesotemperino censgpemperino  Niente di quella marca per raggiumge
I'equilibrio, maﬁe e 1 verdolino i quali vede dopo il ctp si sono rifugiati fuori della porta
perché al grande bisogna lasciare il posto.

Ogni relazione &€ un motore in movimento o meglimé macchina che fa qualche cosa servendosi
del motore.
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maitehcon motore in lavoro
42
15

210 cofae
42
630 quello clhe f

La macchina che fa I'olio schiaccia; quella chertvioli impasta ecc. ecc.
L' olio e i ravioli sono il prodotto del lavoro d&lmacchina, mentre la macchina lavora vi sono
prodotti fatti solo in parte cioe parziali mentreisultato € un prodotto finale.

Questo discorso e nato perché un compagno hadaticare una R x considerando il motore sopra
invece che sotto, cosi naturalmente la macchinardaa male tanto che i pezzi non finiti (parziali)

erano irriconoscibili con la correzione ad occhim il prodotto finale era giusto. Cosi abbiamo
scoperto che il maestro, per far prima, correggecatiio.

Problema

Il sacchetto di patatine pesa dpél@ngio tante patatine perpt 12.

Quante patatine rimangono ?

R.d.
Dpt 8~ 2
pt 12 [lintuizione dice -R i dati sono eterogenei e allora non posso) Posso
cambiare
pt12 = dpfl,2 spimdietro R :

 ———
ora posso perche ho reso i dati omogenei 8 dptipt 1I2 = dpt .8
Nel sacchetto sono rimaste decipesotemperlm 6,8
. La realizzazione della sottraziangiene con il metodo gia illustrato, cioé: posso,
non posso, allora cambio, ora posso ecc. L'equizaleon le misure arbitrarie segue la spinta dei
numeri ed il loro cambio di colore/valore. Il prebiino € solo un esempio, inutile dire che le
applicazioni sono infinite.

Disegniamo il problemino| dpt8 dpt 1,2| su tutto il sacchetto abbiamowasato
NN dp21,
_ E=—_ —
1,2 6 ,8 riman
8 8 Ricordiamo che la naascriferisce sempre al numero bianco. Ovviamgfite

altri numeri corrisponderanno alle marche precedesticcessive.

Calcoliamo un po' gli interessi Quanti gruppi
Si deve ripetere l'interesse stabilito con il Gesper quanti sono i gruppi da cento

10 ogni
/:{LOO € 10500 1€ 100 = gruppb 10 dati omogenei = marca nuova
€ 10 x gruppl 105 € 1050 dati eterogenei = marca come la prima
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INBEEIERE-: | maestro dice a voce una cérali alunni pensano a quanti gruppi operando
mentalmente una spinta doppia che é una R :

Qualcuno diceva che i numeri verdi (quelli olimeplorta) valgono poco poco.
Abbiamo separato i pezzi di numero e abbiamo wkanche il poco vale.

gruppi 106 gruppi 0,25 il dass ci dara Euro 10 ogni gruppo quindi R x
—_ Daa— a spinta avro € 1060 e € 2,5 Come si vetie rende

NOENGIBRHE-: rer esercitarsi nell'esecuziorsiqa delle operazioni faccio fare delle sequenze
presentate come fossero un circuito automobilistisidioso, poi raccogliero i dati in un grafico
che mi permetta di evidenziare il grado di res¢adghsse e dei singoli

156| x 13—\

X Abbiamo un percorso tipo PARIAKAR e molti
ieserciteremo!

S Do X S Si incontrano due insiemi; noi e le tagpka Parigi-Dakar.
& =D
Vediamo le difficolta incontrate. Il grafico € urRaccolta dati speciale che aiuta a capire le
situazioni e suggerisce gli interventi necesséarndestro dal grafico si &€ accorto che molti di noi
hanno dimenticato I'esecuzione corretta di alcune R

NOEEIBEHIE-: e tappe erano costituite da una® a spinta; da una R: con 4; da una R — con
numeri verdi e da una R : con spinta doppia singmpéa dalla freccia nel grafico. Ovviamente i
numeri in verticale sono gli alunni. Si tratta di grafico che sul quaderno a quadretti e di facile
esecuzione. Facendone uno ogni giorno il miglioramesi dovrebbe vedere dal raggiungimento
orizzontale e in corrispondenza del numero piu pdtssibile di alunni, della riga rossa.

Gennaif
ur

Insieme delle misure di lunghezza mbcm cbcm dbcr‘n bcm cm cg ct

basi

BN

ela
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Insieme delle nostre misure di peso mSt cpt dpt pt
Idee di peso dei grandi <= g hg ag\ e
Idee di lunghezza dei grandi K\‘n hm dam m dm cémm

Gennaif
Una macchina per conta

La prima macchina per contare I'no vista usarerdiaimbo che voleva nascondere l'ignoranza delle
tabelline: si trattava delle dita di una mano.

Ricordo poi le palline infilate nell'abaco; noiifdilavamo verticalmente mentre altri le infilavano
orizzontalmente. Erano tempi antichi, ma gli uonwedevano con gli occhi i movimenti dei

numeri. Poi le macchinette si sono trasformateaidette ed in esse € entrata la corrente e non si
Visto piu niente.

Ora usiamo anche le marche che usano tutti.

Situazione vestita ( problemino espresso in pandksto)

| pacchi di carta per il nostro giornalino gia pticcono 6 e pesano ognuno Kl2,5.
Quanti hg di carta abbiamo?

R.d.

Kg A5 p6
o »

Facciamo apparire una tastiera ad ogni raccotiakda riassuma i gesti o comandi che devo o
potrei fare: il primo tasto e riservato a notaramfudati abbiamo ( due o piu)

il secondo serve per richiamadea di omogeneo o eterogeneo

il terzo haisegni di R poskibon dati eterogenei

il quarto ha i segni di R poskibdn dati omogenei

i datisono 2  schiaccio il tasto e @siccende x/:ragiono e scelgo R x

kg 2|5 Xp6=kg 1.0 ora per cambiare spiaginistra i numeri perché da una marca grande a
una piccola il numero aumenta in base dieci quiai 10 (una spinta) kg 15 = hg 150

S&E\Qenso al numero con la marca che ho decisad p®sso scriverlo tutto bianco, ma se lo
pénso in gruppi allora sara coloratohg 150 | |%kgMg 1I5
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Il grande palcoscenico dei numer
Disegneremo un palco con le luci e degli stranigbai numerici. Noi ci vediamo lo spettacolo non
seduti in poltrona, ma facciamo i manovratori dalig. Inondiamo i ballerini di luce verde quando
e come vuole il regista. | registi sono le marche.

& S

3 7?9 5///

Noi addettiedluci

registi
Mg
Kg :\ Se gettiamo la luce verde sul ballerino Beatiamo al
hg ~§,5 8 7= dag8458,7  regigte tutti i ballerini numeri ballano con un lkued un
dag// valore tutto personale, ma sempre con un regista @ferirsi.
g—| Il balletto puo ballare a gruppi di ballerini alfbra i registi

potrebbero essere due; uno si occupera dellaldanaa e l'altro
di quella verde. Il balletto puo esibirsi individoeente ed allora ogni ballerino prendera il colore
del suo regista.

LA CATENA DELLA VENOA

o spendo  io vendo @

lo guadagnox_ il mio ricavo corrisponde alla spesa . ElillerseZiohe tra i due momenti
di
tu ricavi INEe o

tu guadagni

Il maestro ci invita ad osservare bene quello ehédecondo bambino. Il primo ha deciso di
giocare a vendere, ma il secondo inizia il giocenslendo. | soldi del cambio per le cose comprate
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vanno al primo che li prende e continua a lavoraghi. chiama la tua spesa RICAVO.
Vedremo in seguito come ragionera ogni giocatorelitere.

e L i - koo k) 741 L i T aE
S umm s E jm i i T
e i i e f
B L 9 0 T ) A R :
el s 458 ) 5 O ol .___,1_3: L
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: B 9 5 A I T \ -
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Febbrai
La riga magica
|
\

Questa linea si pud muovere e se ad ogni mossamamdesse un significato potremmo
comunicare con un nuovo linguaggio scritto. Diciacthe questo e un linguaggio

geometrico geo ------ metria
terra  ---- misura
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NBEIEIEEHE-: Lo scopo del far muovere ladigequello di arrivare a chiuderla per far nascere
figure che hanno un nome che é un po' misterigsgr spiegarlo promuovo un gioco ...

D

Queste figure hanno un nome e dentro il nome dwilvo di come sono fatte.
E' come se chiamarsi Luisa dicesse come é fatsalLui
Proviamo a farlo con noi stessi e autonominiamoci

esempio niosy:/l:e e@:bé

femmina elegante olcd “bionda
Con questo nome so come sono, cosi con i nomi filgliee i0 posso sapere come sono fatte. Vi
insegnero a leggere i loro nomi.

La catena della vendita € come una importemitana attorno al collo del commercio. Ogni tre
perle c'€ un nodino che le divide

Il maestro compra la merend me. Egli spende=E.

lo dico di guadagnare E. 6 lo avro egeey comprarla in negozio E. 1

Osservando la raccolta dati tutti possono sapeaatquo avevo pagato la mia merenda che poi ho
venduto al maestro. Ogni azione nella catena gelalita inizia con una spesa

Noi tutti pensiamo di essere in un punto di unasgasenza pareti e ci voltiamdlifligiro e non
vediamo confini. Siamo tutti in uno spaziosissimgalo.

Alunno alunno alunno

alunno alunno alann

alunno [lio alunno
Pensiamo che appaia un filo che separi a metéogpazio
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Senza volerlo il nostro grandissimo spazio divenéda e quindi una parte di noi si trovera in meta
angolo.
Al al al

al al al

al .o al se un'altra linea dividesse un meta angolo, avr@nnmgruppo di
alunni in meta angolo; un altro nell'angolo pincarealtro nell'angolo pallino

ang pinco al ‘7/ SERERal ino
_al

al a

al o al
Ora che siamo stati a studiare in una classe sEmdmi e dopo aver imparato a dividere lo spazio
in angoli, torniamo nella nostra classe con i aurdiognuno al proprio posto pensi di appartenere
ad uno spazio — angolo indicandolo con il nomecdefini a cui pensa

classe con confini colorati

al al al
al al al
al Io gb al o perdi appartenere allo spazio con confini gialldedcosi

ogni compagno pensa a suo modo. Ognuno di noug angolo pur restando fermo al suo posto,
basta pensare a due confini che si incontrino

Il maestro ci dice che quando andra in pensiongetiera con il pulmino fuori della scuola a
vendere focaccia agli alunni. Pero essendo staéstmacerchera di far ragionare i clienti/bambini e
ogni giorno cambiera cartello del prezzo come mareanon il prezzo vero, cosi

oggi la focaccia costa € 0,06 ogni dag ttosbcartello ci sara il prezzo ogni hg (0,6)

Quanto spendi al mese se ne compri Kg 4,5 ?

R.d.
€ 0,06 al dag Kg 4,5
giorni 30 quanti dag in un kg
kg 1 =da da yna marca grande a unalpidcnumero aumenta di due spinte R x 100

€ 0,06 x dag 10
kg

=€ 6 Orail cartello dehditore maestro non nasconde piu il prezzo vero a

€6xkg45=€27
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Il maestro ha ritirato le schede con cipiglio chiacuro; poi € giunto l'ultimo alunno e ha
consegnato la scheda ripiegata molto. Il maestredzéamato con cipiglio scuro:- Anche questa
volta uno ha fatto cosi!-

NOEEIERE- roiché per esperienza accadeaktigro delle schede qualche alunno la riporti
spiegazzata, 0 comunque trattata malino, aspetthgocio avvenisse per fare una sceneggiata e
cogliere I'occasione per introdurre alcuni condedizionari

- Vedete lui ha rovinato la scheda piegandola in di pguali e poi ha voluto riconsegnarmela
interal-

- A questo punto il maestro ha tirato in aria laestzhche si € rotta in 4 pezzi come se fossero 4

rossi coriandoli.
In realtad avevo preparato i 4 pezeon azione rapida li ho gettati in aria

facendo sparire la scheda dell'alunno e suscitandgfetto sorpresa notevole.
Una grossa emozione € volata in classe perché agmbhe la scheda si fosse rotta veramente.
In effetti si trattava di 4 foglietti di carta.
Piano piano il cipiglio e diventato chiaro e soente e il maestro ha detto:- Ecco un'ottima
occasione per fare una lezione di matematica!-
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Osserviamo il disegno riferendoci alla famosa limesgica

scheda 1 pezzo

piegatura
1 pezzo

I

ora disegno solo la piegatura

piegatura

Adesso raccolgo i pezzi e li metto dentro unadals inizia con una cerniera/piegatura

borsa dei pezzi

La scheda intera € finita in 2 pezzi nella bohsanaginiamo di prendere dalla borsa con le mani

un pezzo di scheda o tutta la scheda
2e prendiamo 2
ne prendiaino T erano 2
erano 2 2
consegna 4

Il nostro compagno invece ha fatto cosi

aveva piegato 4

Cio vuole dire che la scheda piegata in4 é stati#tuita tutta intera.
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REGOLA IMPORTANTE
Il punto di incontro delle piegature deve esseteertro del foglio

Quel quadratone e una dotiga in diesis

"R T\K& NAD R

pezzi 8 messiin tasca

La piegatura che divide la mano dalla tasca seipaeaziffatturati ( ricordate I.attura del pol
di Silvio ?) dal foglio intero. Quella piegaturacsiiama 0 € con i numeri sopra e sotto ratacon

pezzi 8 che riprendo pB8 = 1 dati omoienei daranno cosa nuova: teman
un avvenimento veramente accaduto. Efllha frazione.

guelio che ho fatto

come pensavo di fare
NOEIEIEEHE- L c frasi sono riassuntive dellazione del denominatore e del numeratore e
mostrano l'intenzione di suddividere un interamelpperativita

2 .
4 2
\ p2:p4=valore 0,5

ho parlato con un linguaggio in 4 Ho ptrleon un linguaggio in base 10

2 5
— 05 — _

4 10
La metd € stata tradotta in diversi modi
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Il maestro € andato a vendeatéa e ci racconta........

Sono entrato sulla stadera e l'operaio ha pesétw ititcamioncino con la carta dentro. Quindi €
stata tolta la carta e ripesato il camioncino vubtoperaio ha consegnato un biglietto con dei dati
senza marche. Niente paura, le mettiamo noi!

R.d. Peso camion e carta 1%l +

Peso camion kg 1364 + La stadera ha marcato gegho + non
per dire aggiungo, ma per avvertire I'operaio tltamion e salito sulla pesa.
La stadera non parla con la voce, allora sceglisimbolo della matematica per dire si 0 no.
Poiché sta pesando dice che pesa, cioé + e ladesgolte perché pesa due volte.
Arriva poi l'operaio che con intelligenza sceglisagno -

kg 1521 — kg 1364 = Kg 157
*a: Ora siamo in grado di trasformama frazione nel suo valore decimale e questi in

una frazione decimale. 7/8 7:8=0,8 @0  Sitratta di tre dati in una R :
Tre dati sono una famiglia : padre -madre- figli8e 8 e il padre e 7 la madre posso conoscere
come ¢ il figlio. Cosi se conosco il figlio ed dgire con R x conosco la madre ecc.

Poiché la frazione & un avvenimento accaduto vamsme che accadra, noi dobbiamo riconoscere
in essa la decisione di chi fa I'avvenimento.
Se io decido ( penso di fare) di rompere in uguaéi cosa, devo in me scegliere una base.

4

4 L'alunno ha deciso di piegare in 4zp&z scheda , ma I'ha riportata tutta.
Allora la frazione € un numero in base diversa

3 evolonta 4 e posso cambiare in base 10
4 3:4=0,7cioe 7/10

Questa trasformazione € una grande storia d'atreodkie numeri che non si conoscevano, ma che
nel futuro si sono conosciuti, si sono sposatineaiRELAZIONATO e quindi € nato un figlio che
vale tanto quanto i genitori

-2/

©

| Questa macchinadoafica fissa una scena, un momento di un avvenone

Essa fotografard e non puo fotografare il futuro o quello cheofio i
personaggi o le intenzioni o quello che si penséadd. Allora possiamo dire che la macchina
fotografica fissa una verita in quel momento. Faew la foto alla torta di S. Giuseppe!

—= Questa foto € doéce verita, ma non dice come finira; costruiatiora una
macchina capdcdotografare il futuro. Intanto tiriamo fuori dal nostra
memoria quella paroletta potente che era capaosettere in moto i problemi e anche di portarci
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nel paese della probabilita. Si tratta del “SE”.

Poiché il futuro generalmente non & sicuro, il $Eetvira per poter pensare possibilita. La nostra
macchina funziona cosi: il “SE” ci fa pensare, piosceglie il fotografo che pensa e decide quello
che sara il destino della torta.

Ecco

T
£

NOENEIEEHE-: Un semplice cartoncino in cuiafid due striscioline con i numeri ci permette di
impostare una frazione, di fare degli atti di vaéore di pensiero che corrispondono a vere
situazioni, di determinare il modo di dividere iarfy uguali una cosa che e ancora intera

i 4
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Abbiamo usato il linguaggio del disegno.
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Ora usiamo il linguaggio della frazione scegliehdse 8
8 6 2

PESO LORDO TARA PESO NETTO
Cambiamo ancora base o linguaggio

parti 8 : parti8=tutto PL 1

parti 6 : parti 8 = 0,75 numero senmaca perche esprime un valore puro; € l'anima del

fotografia frazionaria

Il PN nasce da due numeri normali 1 — 0,75 5 0n2a potevo farlo nascere come prima, cioe
p2:p 8= peso netto 0,25

Cambiamo ancora base 1 0,75 0,25
100 75 25
100 100 100

[ ]

Questi pezzi disegnati si chiamano rettangoli. dd&e nasce questo nome? Indubbiamente si

riferisce ad una specie di angolo. Ma cosa € uplafig

Al al alunni
al al al al cattedr; ra\ mka\
al al al
al al al
classe A al al lumni classe B

le due classi hanno obbedito all'ordine di andeléangolo. Evidentemente l'idea che avevano in

testa era diversa.

La classe A ha cercato di infilarsi il piu possbdll'incontro delle due pareti. La classe B éastat
ferma perché avendo ognuno uno spazio sul pavimgnisto spazio appartiene sicuramente allo
spazio compreso tra due muri. Lo spazio della elass intersezione perché appartiene

contemporaneamente a quattro angoli.
Guardiamo la posizione dei muri e come si incortran
lo sono nell'angolo

io retto A &ou io ottuso i0 sono

dei nell'angolo piatto

noi siamo i tu

nell'anggjioo
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Facciamo una corrispondenza tra l'insieme dellana della spesa e I'insieme dei pesi della merce

SPESA RICAVO GUADAGNO

\

TARA PESOLORDO PESO NETTO

I commercio ed il trasporto iniziano necessariatee I'uno con una spesa e l'altro con un
contenitore. La corrispondenza e evidente perahi® thricavo quanto il peso lordo sono formati
da due elementi. La corrispondenza tra peso negiwadagno vale perché entrambi nascono dalla
stessa R -. Stesso discorso per spesa e tara.

RICERCHIAMO OMOGENEITA NELLR X
Questo titolo sembra bugiardo ed impossibile peffain@ ad ora abbiamo creduto in quello che
diceva il maestro: R x sempre con dati eterogenei.
Ora con questo titolo sembra voler cambiare le.cose
-Calma, ragazzi, si tratta solo di cercare omodansll'idea!-
Es.
metri 725 Eurofl0,2 ognicm  Quanti Euro costera la stdlfa ?

Poiché devo conoscere una spesa dovro usare urth&kdovra essere eterogenea nelle marche e lo
e! Euro metri, ma omogenea nell'ideas devo fare una trasformazione cercando un po' di
omogeneita

€§0,2 o 100

lcm 1m spinta € 20 x metri[i2,5 £450

Facciamo finta di pagare l'affitto dei nostri bandfacciamo finta di ricevere uno stipendio dal
maestro. Le prime file costano 1/5 dello stiperdhie e € 5, mentre gli altri posti costano 1/8 dello
stipendio. Quanto pagheremo d'affitto?
R.d.
1 di €5
5 e

ol

? Lo stipendio si rompe in 5 parti e poiiatib solo una parte
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€5 : parti 5=¢€ 1 cioé quanto & grand@ezzo di stipendio € 1 x p 1= € 1 affitto prifite

€ 5 parti8 = 50|_8
48 b, @eaffitto seconde file
2
Vi e stata una sorpresa, infatti i banchi piu lontgpagano meno anche se guardando
superficialmente la frazione sembrava piu altae¥arno accorgercene subito trovando I'anima o il
valore delle due frazioni e confrontandole. Pio &ltl numero del “penso”, piu piccolo il valore

& )
18 di /5 i
T ™ €5 | verita
1:8 1:5
0,12 0.2 NBENEEEE - frazione si lega alla realta dello stipenditraverso

il collegamento “di” sul quale noi ora metteremaworoncina. Ci servira per quando appariranno
casi in cui la frazione e tanto quanto la verituisi lega.

La frazione € una ben strana fotografia che e std#tata, ma non ancora sviluppata. Quando lo
sara vedremo non il passato fotografato, ma qeékodoveva per forza accadere.
Per sviluppare la frazione € pero necessario ehiegata ad una VERITA

Aprile

R )

Se chiudo la finestra colorata con le imposte gialmarrone vedro che il ricavo e formato proprio
dalla spesa e dal guadagno. Con una persiana apediae l|'altra cosi da tutta la finestra apro o
tolgo una persiana R — rimane ['altra.
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g
Wﬁ Il problema proposto mira a cindife un sistema per non confondere i dati che si
riferiscono ad una cosa o a tante

Un fioraio vende i garofani a € 0,2 I'uno e il gagdo é di € 0,005 l'uno. Quanto ha speso per
rifornirsi dei garofani che sono 75?
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R.d.
t

€7 ] €02 | €ooos | Catenaded

garofani [75
spesa Ricavo guadagno
R x
catena dittan

R-g=s

bmogenei nelle marche e nellideanfp solo) = € 0,19%pesa di un garofano
X g 75 = [€ ( operazione ricca di ordini colorategsita nel solito modo gia illustrato) € 14,625,
quindi € 14,63
per poter toassare dalla catena dell'uno a quellenie, bisogna utilizzare il dato fuori schemaech

come un ponte, permette il passaggio dei datiscere moltiplicando e verso l'uno dividendo.

Il gioco del comandante
Regole: Si scrivono le marche tutte di seguitos@ive un numero inventato e si mette la virgola
dove capita- Si mette la figurina del comandantarsmarca a piacere- Si fa la corrispondenza tra
il comandante e il bianco. Tutte le altre sararumommatiche

tqg Mg kg hg dag g dg cg mg

Mm Km hmm m dmcm mm
hl dm\ sedmandante ha scelto di essere
dam,automaticamente il 2 saranno

metri, I'1 sara decimetri ecc K21

FACCIAMO LA RADIOGRAFIA AL COMANDANDE DAM
) ;

2 B3

14, hm \
I /dm P nfermiera
6

__ 6 Questa infermierafat@endo i raggi al comandante DAM perché ha il carp
rivoluzione (divisione), L'infermiere vede linterrdel paziente e puo dire come é fatto o meglio
come procede la sua malattia. Le frecce sono @eahe dice l'infermiera:- Lei ha hm 3
6 metri e 7 decimetri. Come si sente ?-

Maggio
Il maestro stampa con il limografo il nostro gidma e ogni tanto interrompe il suo lavoro per
correggere qualche quaderno.
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Facciamo qualche ipotesi.  SE tutto il lavorstdmpa fosse 100

VERITA' sarebbe parti 100
paftd0 1 lavoro
Invece noi abbiamo un'altra Verita che intera sponde a 1 lavoro = p 50
p 50 perché stampiamo solo

50 giornalini
Il maestro si interrompeva prima di finire il lawointero. Si e fermato a
p20  vent 30

p 50 cinquantesimi  poia p 50

Tutti fanno lavori interi, ma per sapere con losstelinguaggio quanto lavoro fanno, pensano in
base 100. Allora partiamo dalla nostra verita sftraniamola in base 10

30/50 30 :50= 0,6 cioe 6/10 che pu@msgasformata in frazione verde 60/100
—ena

Commentando le schede il maestro ha parlato didsoenza della grammatica funzionale” ed |l
discorso € andato a centrare il problema delle

COSE e loro FUNZIONI
e si e discusso s¢ occorra conoscere prima quespeele finendo con il dire che bisogna
conoscerle nello stesso momento. /Qualche dubb@ntkit'anno ci era venuto all'arrivo di Tiziana
che non aveva seguito tutto il nostfo percorsolledeaavevamo messo in funzione due occhi;

N LZ _

chi e cosa ci sta a fare
l'uno guarda le cosa, I'altro le funzioni: es. icadusti, foglie, fiori, semi e loro funzioni.
Anche in grammatica esistono le cose e le loroiumizes. nomi, aggettivi, verbi e loro funzioni.
E chiaro che bisogna conoscere una cosa nel serisorwbscerla per poter studiare le funzioni.
Se scoprissi la F di una cosa senza conosceresgastessa, farei enormi errori. Se non conosco il
flore, ma so che fa frutti posso pensare che utofprovenga da qualcosa di sbagliato.
Se non conosco il Verbo, ma so che mette in mofoake, posso pensare che il movimento della
frase provenga da qualche altra cosa. Quindi l@smenza di una cosa e la sua F debbono essere
contemporanee. Abbiamo concluso con questa riflessiche unisce in un unico ragionamento
grammatica, scienze e matematica. Infatti la COS/a& VERITA e questa & legata con un “di”
alla sua Funzione

COSA FUNZIONE
8

= oo—————— . - N
9 di intera verita quantita

parte di verita
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